



## 9 сентября – память преподобного Пимена Великого

Преподобный Пимен Великий родился около 340 г. в Египте. С двумя своими братьями Анувием и Паисием он ушел в один из египетских монастырей, где все трое приняли иноческий постриг. Братья настолько были строгими подвижниками, что, когда их мать пришла в монастырь, чтобы повидать детей, они не вышли к ней из своих келлий. Мать долго стояла и плакала. Тогда преподобный Пимен сказал ей через закрытую дверь келлии: «Если ты перенесешь временную разлуку с нами, то в будущей жизни будешь видеть нас, так мы надеемся на человеколюбие Божие!» Мать смирилась и возвратилась домой.

Слава о подвигах и добродетелях преподобного Пимена распространилась по всей стране. Однажды правитель области пожелал видеть его. Преподобный Пимен, избегая славы, рассудил: «Если вельможи станут приходить ко мне и почитать, тогда и многие люди из народа начнут приходить ко мне и мешать моему безмолвию, и я лишусь благодати смирения, которую приобрел при помощи Божией». И передал он с посланным отказ. Для многих иноков преподобный Пимен был духовным наставником и руководителем. Они записывали его ответы для назидания себя и других. Один инок спросил: «Следует ли покрыть молчанием грех согрешившего брата, если случится увидеть его?» Старец отвечал: «Если мы скроем грехи братьев, то и Бог скроет наши грехи, и если ты увидишь согревающего брата, не верь



Фото: pravoslavie.ru

своим глазам и знай, что твои грехи подобны бревну, а грехи брата твоего подобны сучку, и тогда никогда не будешь приходить в смущение и соблазн». Другой инок обратился к преподобному, сказав: «Я тяжко согрешил и хочу провести в покаянии три года. Достаточен ли такой срок?» Старец отвечал: «Этого много». Инок продолжал спрашивать, какой срок покаяния преподобный сочтет для ▶



него нужным – год или сорок дней? Старец сказал: «Я думаю, что если человек от всего сердца покается и положит твердое намерение более не возвращаться ко греху, то Бог примет и его трехдневное покаяние». На вопрос, как избавиться от навязчивых злых мыслей, старец ответил: «Если человек имеет по одну сторону себя огонь, а по другую сосуд с водой, то, когда загорится от огня, берет из сосуда воду и гасит огонь. Подобно этому злые помыслы, внушаемые врагом нашего спасения, могут, словно искра, разжечь в человеке греховные пожелания. Надо тушить эти искры водой, то есть молитвой и устремлением души к Богу».

Преподобный Пимен был суровым постником и не принимал пищи по неделе и более. Однако другим он советовал есть каждый день, но без пресыщения. Про одного инока, разрешавшего себе принимать пищу только на седьмой день и гневавшегося на брата, преподобный сказал: «Научился поститься по шесть дней, а от гнева не может воздержаться и один день». На вопрос, что лучше – говорить или молчать, старец сказал: «Кто говорит Бога ради – хорошо делает, и кто молчит Бога ради – тоже хорошо поступает». И еще: «Бывает, что человек кажется молчащим, но если сердце его осуждает других, то он говорит всегда. И есть такие, которые весь день говорят языком, но внутри себя соблюдают молчание, потому что не осуждают никого».

Преподобный говорил: «Человеку необходимо соблюдать три главных правила: бояться Бога, часто молиться и делать добро людям». «Злоба никогда не уничтожит злобы. Если кто тебе сделал зло, сделай ему добро, и твое добро победит его злобу». Однажды, когда преподобный с учениками пришел в египетскую пустыню (так как имел обыкновение переходить с места

на место, чтобы избежать славы от людей), ему стало известно, что живший там старец недоволен его приходом и завидует ему. Чтобы победить злобу отшельника, преподобный отправился к нему с братьями, захватив с собой пищи для угощения. Старец отказался выйти к ним. Тогда преподобный Пимен сказал: «Мы не уйдем отсюда, пока не сподобимся видеть и поклониться святому старцу», – и остался стоять на солнечном зное у дверей его келлии. Видя такое терпение и незлобие преподобного Пимена, старец принял его с любовью и сказал: «Справедливо, что я слышал о вас, но вижу в вас добрые дела во сто раз большие». Так умел преподобный Пимен угащать злобу и подавал собою пример другим. Он имел такое великое смирение, что часто со вздохом говорил: «Я буду брошен на то место, куда будет брошен сатана!»

Однажды к преподобному пришел инок издалека, чтобы послушать его наставление. Он начал говорить о возвышенном и труднодостижимом. Преподобный отвернулся от него и молчал. Изумленному иноку объяснили, что преподобный не любит разговоров о возвышенных предметах. Тогда инок стал спрашивать его о борьбе с душевными страстями. Святой обратился к нему с радостным лицом: «Вот теперь ты хорошо сказал, и я стану тебе отвечать», – и долго поучал, как следует бороться со страстями и побеждать их.

Преподобный Пимен скончался в возрасте 110 лет, около 450 года. Вскоре же по кончине он был признан святым угодником Божиим и получил наименование Великий – в знак великого смиренномудрия, скромности, правдивости и самоотверженного служения Богу.

*pravoslavie.ru*

## Евангельское чтение

*Мф., 77 зач., XVIII, 23–35*

Посему Царство Небесное подобно царю, который захотел сосчитаться с рабами своими; когда начал он считаться, приведен был к нему некто, который должен был ему десять тысяч талантов; а как он не имел, чем заплатить, то государь его приказал продать его, и жену его, и детей, и всё, что он имел, и заплатить; тогда раб тот пал, и, кланяясь ему, говорил: государь! потерпи на мне, и всё тебе заплачу.

Государь, умилосердившись над рабом тем, отпустил его и долг простил ему.

Раб же тот, выйдя, нашел одного из товарищей своих, который должен был ему сто динариев, и, схватив его, душил, говоря: отдай мне, что должен.

Тогда товарищ его пал к ногам его, умолял его и говорил: потерпи на мне, и всё отдам тебе.

Но тот не захотел, а пошел и посадил его в темницу, пока не отдаст долга.

Товарищи его, увидев происшедшее, очень огорчились и, придя, рассказали государю своему всё бывшее.

Тогда государь его призывает его и говорит: злой раб! весь долг тот я простил тебе, потому что ты упросил меня; не надлежало ли и тебе помиловать товарища твоего, как и я помиловал тебя?

И, разгневавшись, государь его отдал его истязателям, пока не отдаст ему всего долга.

Так и Отец Мой Небесный поступит с вами, если не простит каждый из вас от сердца своего брату своему согрешений его.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Митрополит Антоний Сурожский*

Сегодняшняя притча такая ясная, такая простая, но я хотел бы обратить ваше внимание на одну или две вещи в ней. Из притчи ясно, что если мы не прощаем друг другу то малое, чем мы согрешаем друг перед другом, Бог не может простить нам то великое, чем мы должны Ему. И это верно; но я хочу задуматься о чем-то другом.

Мы должны друг перед другом столь малым: мы раним друг во друге самолюбие или гордость; мы разрушаем надежды друг друга, мы убиваем друг во друге радость: и также, очень часто, тем, как мы обращаемся друг с другом, мы омрачаем, порочим образ Божий в себе и в других людях. И вот когда

речь идет о человеческих взаимоотношениях, о боли, которую мы друг другу причиняем, наш долг может быть прощен, потому что жертва нашего греха, даже если она нас вызвала на грех, или если эта жертва непорочная, получает в тот момент власть простить, подлинно божественную власть упразднить зло, которое мы совершили, и словами Христа Прости им, Отче, они не знают, что творят отпустить обидчика, перечеркнуть зло, выпустить на свободу того, кто связал себя узами ненависти, презрения или множеством других вещей.

Но есть в этой притче и другая сторона; в чем дело, почему Христос говорит, что мы ►



Фото: tpe.ru

должны друг другу сто монет, а Богу – десять тысяч монет: так много, так много? Значит ли это, что когда мы грешим против Него, грех как бы умножается тем, что Бог велик, и оскорбить Его – всегда намного преступнее, чем оскорбить ближнего? Я думаю, такое представление о Боге было бы чудовищным; я думаю, это значит, что когда мы поступаем дурно, не слушая призыва Божия, не следуя Его слову и Его примеру, это помрачает Его образ в нас, разрушает ту красоту, которую Он в нас насадил, которую Он начертал в нас, которой Он нас запечатлел, как собственной печатью. И вот это непоправимо, если только Сам Бог не исправит, если только Сам Бог не обновит то, что одряхлело, не вернет утраченную нами красоту.

В этом смысле мы должны быть очень бережны в наших отношениях с Богом. Проступки друг против друга исправить легко, потому что они малы, они поверхностны; одного слова прощения достаточно. Но то, что мы совершаем над своей душой, над самими собой, когда поступаем против Божией заповеди, Божиего зова, против надежды, которую Бог на нас возлагает, мы не можем исправить, просто сказав: Я поступил плохо, прости! Вся жизнь Христа, все Его страдание и смерть на кресте – вот цена, которой вос-

становливается то, что мы разрушили и искривили, вместо того чтобы сделать прямым и прекрасным.

Задумаемся над этим, потому что сказать Богу Прости означает гораздо больше, чем сказать Не вмени нам того зла, которое мы сделали, той неправды, которую мы совершили. Это значит: Обнови то, что не может быть возрождено человеческими силами. Так что действительно существует несоразмерность, о которой Христос говорит в притче, между тем, когда мы поступаем неправо на путях Божиих и когда мы поступаем неправо в наших взаимоотношениях друг с другом. Поэтому давайте начнем с этих отношений друг ко другу, станем относиться к каждому человеку, как мы относились бы к святой иконе, поврежденной временем, небрежностью, злобой. Будем относиться друг к другу с благоговением, с лаской: тогда, при нашем обращении к Богу, и Он так же поступит с нами.

Да благословит нас Бог вырасти в полноту той красоты, которую Он насадил в нас и к которой Он нас призывает, и да будет благословение Господа Иисуса Христа, и любовь Божия, и причастие Святого Духа с нами во веки! Аминь.

<https://azbyka.ru/>

## Голос в эфире

*Анна Леонтьева*

### Работа для Ангела Хранителя

Мой Ангел Хранитель видится мне очень тренированным мускулистым парнем, если духовные мускулы можно накачивать, и у него – я уверена – такие крепкие, мощные крылья. Ему пришлось пройти столько всего со мной... Он справляется! Я расскажу лишь про несколько его тренировок. Ночь, полная или почти полная луна. И я, тринадцатилетняя, – жду подругу у пруда. Через дорогу – наш городок, я сижу в темноте на скамеечке, хотя знаю, что бабушка будет волноваться. Только я не могу уйти, мы с подругой поссорились, но она должна прийти, точно. Правда, она не пришла. Она пошла домой.

Я поняла это, когда в доме у пруда зажглись уже почти все окна. И тоже поплелась домой. Надо было обогнуть вымершую школу номер два, около нее пустырь и гаражи. И тут, когда я поравнялась с гаражами, от стены отделилась тень. Странно, подумала я, поздно же, и все уже дома. Я сочиняла стих, луна мне нравилась. Тень догнала меня в самом темном месте – что понятно для теней. Она зажала мне рот и потащила куда-то. На пустыре был только один фонарь, оранжевый, и мы с тенью приблизились к нему. Мне удалось пискнуть в щель между крепкими пальцами: «Можно убрать руку, ведь я не кричу?» Тень заглянула мне в лицо и отпустила руку. Я узнала тень, это был наш поселочный грузчик, лицо у него было страшное, мимо него никогда не хотелось ходить, от него пахло какой-то опасностью, и в тот момент я поняла – почему... В оранжевой подсветке фонаря Тень сказал: «Маленькая еще!» И что-то человеческое промелькнуло в страшном лице. Я вбежала в дом и не хотела ничего говорить бабушке.

Но когда мы сели пить чай, чашка задрожала и расплескалась в моих руках. Бабушка ахнула: что?! Я рассказала, но не сказала, кто это был, я боялась, что папа убьет Тень – и попадет в тюрьму, или Тень убьет папу...

Кстати, через короткое время Тень навсегда куда-то исчез из нашего поселка. Или вот: я и мама едем из гостей, поздно, и электричка – последняя, мама бежит за билетом, а я должна – ни с места. Но электричка приходит, а мамы нет. Мне шесть лет, и я понимаю, что иногда не надо слушать приказов, надо действовать по обстоятельствам. Мама, конечно, внутри, и мы через вагоны друг друга достигнем, надо только войти в эту последнюю электричку. Наша станция минут через 15, но вот уже много времени прошло, электричка почти опустела, а ни мамы, ни станции нет, наоборот – голос ведущего поезд говорит, что остановка конечная, и называется – сорок седьмой километр. От чего, интересно?

Я выхожу. Надо перейти на другую сторону и вернуться к маме. Но на перроне нет даже будочки с кассой. И никого, ведь никто не вышел из электрички, она была пуста. Хочется спать, и я перехожу на другую сторону, приняв смелое решение не брать билетов. Скажу контролеру, если он еще не спит, что кассы не было. И что мама ждет меня в Выхино, которая тогда была Ждановской. Но ничего не идет, и даже лечь поспать здесь совсем негде. И через пути – много деревьев, и блестят огоньки дач, наверное, тоже пустых.

Тут Ангел Хранитель, видимо, уже не выдержал и вышел ко мне дяденькой. Он подошел и спросил: «Ты что тут делаешь, девочка?» Я говорю: «Мне нужно вернуться на Ждановскую». Ангел взял меня за руку и сказал: «Пойдем!» и спросил: «Помнишь, ►

как называется место, где ты живешь?» Я сказала: «Улица Электрifiкации, 29а, станция Панки. Бабушка говорит, что панки – от слова “паненки”, это такие польские дяди», – объясняла я по дороге. Мы шли долго между мертвых дачек. Потом долго ловили машину у дороги. Ангел не мог раскрыть карты, что он умеет летать, поэтому мы поймали жигуль и поехали ко мне домой. Я заснула по дороге и очень обрадовалась, увидев родной двор. Ангел сказал: «Твой дом, точно?» – я ж говорю, он не хотел засветиться! Сказал: «Я подожду, иди. Если не твой – спускайся, будем дальше искать». Я пришла домой, и бабушка и мама начали плакать, звонить в милицию зачем-то и кричать: «Она тут! Она нашлась!» А потом, когда уже наплакались, спросили наконец, как я добралась, и я рассказала про Ангела. Бедные, как им хотелось увидеть его, настоящего Ангела! Они кинулись вниз, во двор. Но что он, дурак, все время стоять во дворе в виде дяденьки?

## Второй шанс

В жизни бывает много случаев, когда хотел было сделать что-то хорошее – но постеснялся. А почему? Да много причин. Первое: мы живем в городе, люди заняты, и проявлять мелочное сочувствие часто кажется неприличным, даже какой-то гордостью. Ну вроде: кто я такой, чтобы помогать? Второе: не всегда успеваешь среагировать. Много людей вокруг, мыслей, ты не сосредоточен ни на чем, и – раз! – момент упущен. Стою в очереди в дорогом кафе. Хочу кофе и пирожное. Входит бабушка. Она внимательно изучает витрину пирожных, я знаю, бабушки очень любят сладкое, моя бабушка любила. Она спрашивает у продавца: «Вот это, с кремом – сколько стоит?» Продавец и рад бы назвать ей сумму, намного меньшую настоящей, но он – просто продавец, и с виноватым видом он говорит: «Двести рублей». Бабушка вздыхает и ухо-



Фото: pxhere.com

дит. Уходит, уходит – у меня есть несколько секунд – где, объясните, где моя реакция? Секунды проходят – ну скорее! – я наконец вспоминаю свою бабушку, вспоминаю, что бабушки любят сладкое, прокручиваю в голове сумму двести рублей – и вылетаю на улицу, чтобы догнать бабулю! Я так хочу купить ей все пирожные, что она захочет! Но она завернула за какой-то из углов и лишила меня возможности ее побаловать. Объясните мне, почему мне больше не хочется ни кофе, ни пирожных? Я сажусь в свою машину, трогаясь с места, говорю: «Господи, ну Ты дал мне такие медленные реакции, так давай мне каждый раз другой шанс! Ну типа дубль два: чтобы успеть!»

Почему-то на сердце скребут кошки. И тут же к машине на светофоре подходит бабуля, за подаянием. Я даю ей денежку, почему-то опять смущенно бормочу: «Во славу Божью!» – и она с достоинством отвечает: «Крепости в вере вам!» Трогаясь на зеленый, с умопомрачительной ясностью осознаю эту ко мне милость: «Второй шанс, барышня, закладывали?»

Издательство «Никея»  
Анна Леонтьева «Голос в эфире»

Печатается в сокращении

## Вопрос священнику

**Мне 14. Друг говорит, что религия – это выдумка. Что ответить?**

**Мне 14. С другом зашел разговор о православии, он говорит, цитирую: «Религия – это бред, это все было создано для сплочения и поднятия духа». Я мысленно понимаю, что логически он все верно говорит, ведь тысячи человек с одними интересами очень хорошо объединены, но что ему отвечать на этот счет? Я же не могу оставить эту дискуссию открытой и ничего ему не отвечать.**

*Отвечает священник Евгений Чебыкин.*

– Очень рад, что Вы в таком юном возрасте интересуетесь такими важными и сложными темами. Продолжайте, пожалуйста, в том же духе!

На заданный Вам Вашим другом вопрос Вы, к примеру, можете ответить, что если религия – это чисто человеческое изобретение, то, следовательно, когда-то было такое время, когда люди на планете Земля уже были, а религии ещё не было. Но в наше время, если я не оши-

баюсь, археологи так и не смогли пока найти такого древнего человеческого поселения, в котором бы не было предметов, предназначенных для совершения богослужений и религиозных обрядов. А ведь если такие предметы у людей были и они ими пользовались, значит они верили в какие-то высшие силы и, следовательно, были религиозны. В связи с этим мы с Вами можем предположить, Илья, что тезис, выдвинутый Вашим товарищем, может считаться справедливым только в том случае, если подобные «нерелигиозные» поселения всё же будут когда-то обнаружены.

Чтобы в дальнейшем Вам было проще отвечать на подобные вопросы, рекомендую Вам прочитать книгу профессора Московской Духовной Академии Алексея Ильича Осипова «Путь разума в поисках истины», в которой рассматриваются и осмысляются как эта, так и многие другие теории происхождения религии в человеческом обществе.

Старайтесь также, пожалуйста, регулярно посещать храм, исповедоваться и причащаться Святых Христовых Тайн, молиться дома хотя бы утром и вечером и творить добрые дела.

*Foma.ru*



Фото: pxhere.com



## С крыши пятиэтажного дома на Сашу упала ледяная глыба

Саша услышал громкий треск откуда-то сверху, интуитивно вжал голову в плечи и замер на мгновение. В этот момент прямо на него с крыши пятиэтажки скатилась ледяная глыба. От сильного удара он потерял сознание и упал прямо у входа в магазин. Не слышал, как от боли кричит его друг Артем, на которого отлетела часть наледи. Не чувствовал, как прохожие щупали пульс у него на шее, а потом стали звонить в скорую.

Саша оставался без сознания несколько часов. У него была закрытая черепно-мозговая травма, ушиб головного мозга, множественные ссадины и порезы, сломаны теменная кость, шейный и несколько грудных позвонков. До утра следующего дня он находился в реанимации шахунской больницы – под ИВЛ, а потом санбортом его отправили в Нижний Новгород, в областную детскую больницу.

Там повторно провели обследование и назначили лечение. Врачи сказали, что он чудом избежал тяжелой инвалидности и паралича в свои неполные 13 лет. Беда случилась за три недели до Сашиного дня рождения.

Перед выпиской подростка научили правильно переворачиваться с боку на бок и вставать с постели. Разрешили потихоньку расхаживаться и категорически запретили сидеть. В течение дня рекомендовали носить бандажи.

Большую часть времени Саша сейчас проводит дома. Лежа читает энциклопедии по истории и географии, смотрит фильмы, играет с вислоухим котенком, которого ему недавно подарили родители. У мальчика часто случаются головокружения, он теряет координацию движений, поэтому по дому передвигается с чьей-то страховкой. Ест только стоя.

В июле Саша прошел трехнедельный курс реабилитации в нижегородском центре «Янтарь», стал чувствовать себя заметно лучше. Но одного курса, конечно, недостаточно. Саше нужно заниматься в течение года, чтобы был результат. Реабилитация дорогая. Поможем Саше восстановиться!



В июле Саша прошел трехнедельный курс реабилитации в нижегородском центре «Янтарь», стал чувствовать себя заметно лучше. Но одного курса, конечно, недостаточно. Саше нужно заниматься в течение года, чтобы был результат. Реабилитация дорогая. Поможем Саше восстановиться!

*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

**«Православие и мир» –  
ежедневно о том,  
как быть православным  
христианином сегодня.**

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова  
Корректор: Екатерина Сысина  
Макет: Сергей Амiantoв  
Верстка: Александр Архитцов

Адрес в интернете: [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)  
Электронная почта: [gazeta@pravmir.ru](mailto:gazeta@pravmir.ru)